

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben hához hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre . . . 8 kor. Negyedévre . . . 2 kor.
 Félévre 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.
 ** Hirdetések egyezség szerint közöltetnek. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em 13.
 Késziratok nem adatnak vissza.
 Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

Fizess magyar!

Ami adózási rendszerünk azon az elven alapul, hogy ki kell csikolni az adózó polgárok zsebéből az utolsó krajczárt is. A cél felé sebes lépésekkel haladunk, mert ma már annyira terhesek, s olyan sokfélék az adók, hogy a szegény adózó polgárnak a feje füstöl, mikor a különböző adókönyvek halmazán végig tekint. Ma már olyan formán vagyunk, hogy ide-s tova adót kell fizetnünk még a levegőért is

Ami adózási rendszerünknek nagy hibája az is, hogy az adók a birtokososztály vállaira nehezdednek legnagyobb súlylyal. A földbirtok nálunk meg van adóztatva úgy, hogy alig bírja a rárakott terhet.

Azok a milliók pedig, amelyek naponként a tőzsdén forognak, el vannak vonva a megadóztatás alól, mert a tőz-de-spekulánsok zsebébe és pénzszekrényébe nem lehet beelátni. Azok tehát — úgy szólván — teljes adómentességet élveznek a birtokososztály rovására.

Hasonló módon áll a dolog a keresetadók tekintetében is. Az ember csak mosolyog, ha hallja, hogy hogyan van megadóztatva nálunk egy jömenetelű irodával bíró ügyvéd, egy keresett orvos, vagy egy közjegyző.

Szóval a földbirtok, amelyet eltagadni nem lehet, túl van terhelve adóval. A spekulációk alapjául szolgáló milliók és a busás jövedelmek pedig ki vannak vonva a megadóztatás alól, mert azokat egyszerűen el lehet tagadni.

Nagy baj az is, hogy nálunk a kincstárral szemben alig képviseli valaki az adózó polgárok érdekeit. A kincstárnak minden dolga rendben van, mert a pénzügyigazgatóság egyebet sem csinál, mint a kincstár érdekeit biztosítja. Ha arról van szó, hogy az adókat ki kell vetni, be kell hajtani, vagy biztosítani kell, mindenütt ott találjuk a pénzügyigazgatóságot. De ha adóelengedésről, mérséklésről, vagy egy felebezés elintézéséről van szó, másképen áll a dolog, mert akkor már nincs, aki az adózók érdekeit képviselje. A saját magunk által fizetett közigazgatási tisztviselők is egytől-egyig a kincstár érdekeit képviselik, s ha akad köztük olyan, aki az adózók pártjára áll, azt, hacsak lehet, szépszerével menesztik. A kincstár dolga mindig sürgős, az adózók dolga mindig várhat. Példa erre a pajtaadók ellen beadott felebbezés is, amelyet még maig sem intéztek el.

Be kell tehát látni, hogy ami adózási rendszerünk tarthatatlan. Gyökeres és sürgős újításokra van szükség, hogy adózási rendszerünk igazságos és méltányos legyen.

— A felekezeti iskolák autonómiáját nagyon megnyirbálta a tanítók fizetésének rendezéséről szóló törvény s az ezen törvényt életbeléptető miniszteri rendelet. El lehet mondani, hogy az egy-

házak nem rendelkeznek többé teljesen az iskolákkal. Tudjuk, hogy a törvény legtöbb intézkedése a hazafiatal nemzeti iskolák ellen irányul, de a törvény szorító hatását nagyon megérik a hazafias kálvinista felekezeti iskolák is. Ha az iskola fenntartótestület államsegélyt veszen igénybe, akkor meg hire-hamva sem marad az önkormányzatnak, mert az állam rendelkezik és parancsol minden vonalon. Előir, megszab mindent, s aki meghagyásait nem teljesíti, az ellen szigorú büntetést alkalmaz. Meggondolni való, hogy azért a csekély kis jogocskáért, amit a törvény meghagyott, érdemes-e viselni az iskolák fenntartásával járó súlyos terheket.

KÖZIGAZGATÁS.

Závory Bela mérnök a héten 12 napi újabb szabadságidőt kért és kapott a polgármestertől.

Hány halott volt a múlt hónapban? A múlt hónapban 28 haláleset fordult elő a város területén.

Az 1907 évi ebadó kivetési lajstrom a héten betérjesztetett jóváhagyás végett az alispánhoz.

Dr. Kovaos Balint városi főorvos a héten 10 napi szabadságot kapott a polgármestertől.

Új bejegyzett kereskedő. A debreczeni kir. törvényszék a héten Dancs Bertalan fűszer és vegyeskereskedőt bejegyezte az egyéni cégek lajstromába.

Marhajarlatokból a múlt hónapban 131 kor. 38 fillér folyt be a városi pénztárba.

Adomány. Adám Mihály városi képviselő a héten 2 koronát adományozott a városi szegényalap javára. Fogadja e helyen is a hatóság köszönetét.

Báli engedélyekből a múlt hónapban 8 korona folyt be.

Munkás igazolványi díjakból a múlt hónapban 5 kor. folyt be.

Bitang jóságok tartásdíja címén a múlt hónapban 9 kor. 20 fillér folyt be a városi pénztárba.

A korcsmak, sörházak és pálinkamérésekről alkotott szabályrendelet 15 napra közszemlére ki van téve a főjegyzői hivatalban, ahol azt az érdeklődők a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

A város tulajdonát képező gyógyszerárépület szobáit ujonnan kifesteteti a város, mert a szobák kifestése a nagymérvű átalakítás és javítás következtében szükségessé vált. A festési munkálatokra vonatkozólag Herschkovits Lajos helybeli szobafestő adott be a tanácshoz legelőnyösebb ajánlatot, s így a munkát ő kapta meg.

Vásárvám címén a múlt hónapban 68 kor. 38 fillér folyt be.

A toronyőrök csütörtökön lemondtak a tűzvédelmi szolgálatról. A polgármester most tárgyal a tűzoltóegységgel a toronybeli tűzvédelmi szolgálat ellátása tárgyában.

A városi szegények szaporodása. Szabó András kérvényt adott be a tanácshoz az iránt, hogy vegyék fel a városi szegényháza.

A bor és hús fogyasztási adók biztosítása tárgyában tárgyalás tartott tegnap délelőtt a városháza nagy tanácstermében, amelyen a várost Fekete Sándor polgármester és Hetey Ignác tisztviselő, a kincstárt pedig Hanke Leó pénzügytitkár képviselték. A tárgyalás eredményéről később számolunk be olvasóinknak, annál inkább, mert a dologhoz egy pár szavunk is lesz.

Tolonczdíj. Keserü Imre rendőr részére a héten egy korona tolonczkiszéresi díjat utalt ki a tanács.

A korlátlan italmérések számát városunkban huszról huszonötre emelte fel a pénzügyminiszter.

Rendkívüli közgyűlés Hajdusoboszló város képviselőtestülete ma d. e. 10 órakor, a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Építkezési bizottság javaslata kir. adóhivatal kibővítése tárgyában. 2. Alispán ur rendelete 1908. évre alakítandó fedezetelési állomás biztosítása tárgyában. 3. Alispán ur rendelete a debreczeni siketnémákat gyámolító egyesületnek évi segély felajánlása tárgyában. 4. Alispán ur megküldi a belügyminiszter urnak a városi takarékpénztár létesítése tárgyában hozott III-ad fokú határozatot. 5. Törvényhatósági bizottsági II-od fokú határozat a városi rendőrléghelyiség fizetéselemelési kérelme tárgyában hozot megfelelbeztetett közgyűlési határozatra. 6. Alispán ur végzése a városi tanács által Décei Lajos kerítkezési ügyében hozott s J. Kiss Gábor által megfelelbeztetett határozatra. 7. A Pusztaszeri országos Árpád emlékkünnep előkészítő bizottságának kérelme adomány felajánlása tárgyában. 8. A városi alkalmazottak kérelme az 1907. évre 300 korona csizmapénz kiutalása iránt. 9. Bizottsági jelentés a Szt.-György korcsma leégett állása ügyében. 10. Jelentés a bor és hús fogyasztási adóknak az 1908—1910 évekre biztosítása tárgyában.

A záróra meghosszabbítása ezután 4 koronájukba kerül a korcsmárosoknak. Ebből 2 koronát a szegény alap javára. 2 koronát pedig a rendőrség részére kell fizetniök.

Átírt vendéglőjog. A Szabó Sándor tulajdonát képezett vendéglőjognak Nádudvari Szabó Sándorra történt átruházását a pénzügyigazgatóság jóváhagyta.

Vaczi Ferencz t nicsnok a héten beteg lett s amint halljuk, egy hónapig nem hagyhatja el a szobát. Ez idő alatt Krisztián Pál s-jegyző helyettesíti a beteg tanácsnokot.

Az 1908. évi városi virilisek névjegyzéke az általuk fizetett adó kitüntetésével a következő: Adler Farkas 2729 K. 32 fill., Leitgéb Imre 1335 K. 07 fill., Körner Béla 1260 K. 92 fill., Fekete Sándor 1260 K. 20 fill., Soós János 1227 K. 77 fill., G. Tóth János 1202 K. 39 fill., Grósz Nagy Mihály 1201 K. 38 fill., Szilágyi János 1197 K. 21 fill., Dr. Czeglédy Mihály 1171 K. 51 fill., Makai János 1110 K. 30 fill., Oláh Miklós 987 K. 88 fill., Kovács Gyula 978 K. 29 fill., Stahler Dániel 913 K. 88 fill., Márton Gábor 906 K. 78 fill., Cs. Szabó János 899 K. 55 fill., Borbély Mihály 846 K. 81 fill., B. Nagy Károly 797 K. 93 fill., P. Nagy Lajos 738 K. 56 fill., Rósenfeld Ignác 735 K. 48 fill., Áron Miksa 722 K. 08 fill., Zakar Sándor 702 K. 14 fill., Décei Lajos 654 K. 38 fill., S. Kovács Sándor 647 K. 04 fill., Kovács Gábor 645 K. 90 fill., Császi Jakab 642 K. 98 fill., Sári Lajos 640 K. 76 fill., Korpos János 639 K. 81 fill., Kúrti Pál 626 K. 22 fill., Csanádi István 600 K. 42 fill., ifj. G. Tóth Mihály 583 K. 11 fill., Gönczi Lajos 547 K. 49 fill., Márton János 535 K. 74 fill., Czeglédi József 526 K. 74 fill., Soltész László 507 K. 85 fill., Kalocsay Gusztáv 483 K. 37 fill., Dr. Malatinszky József 459 K. 19 fill., Dr. Grósz Adolf 368 K. 82 fill., Sággy Ferencz 353 K. 62 fill., Dr. Kiss Sándor 342 K. 09 fill., Gulyas József 301 K. 06 fill., Hetey Ignác 293 K. 05 fill.

— **Elkobozott marhahus.** Kedden nem lehetett marhahust kapni egyetlenegy mézarszékben sem. A dolognak az volt az oka, mert az állatorvos hétfőn este elkoboztatott egy másnapra levágott marhát, mert a marha beteg volt.

Emlékezés 1849. aug. 6-ra.

Pár nap múlva 58 éve lesz, hogy Paskievitsch orosz főhadvezér a debreczeni csata után bevonult Debreczenbe s alig tette be lábát, megjelent az eleség hiány. A város és vidéke nem szolgáltatott elegendő élelmiszert katonái számára, hanem Bártfa, Eperjes és Kassán elhelyezett raktárainból kellett serege ellátásáról gondoskodni s ez serege előnyomulását több napig hátráltatta.

Augusztus hó 6-án Debreczen nagy piacán, katonáival a szabad ég alatt egy „tedeumot“ énekeltetett, s elküldte a táborában császári biztosként tartózkodó hazaáruló gróf Zichyt az akkori ref. püspök szoboszlói Pap Istvánhoz, azon parancsossal, hogy a kéttornyú nagy templomban, melyben április 14-én a Habsburg dinasztia detronizálása kimondatott, „A nemzet bűnének megengeszteléséül imát mondjanak“ Ferencz József császáráért.

Nagy Debreczen akkori fiatal papja Könyves Tóth Mihály épen a püspöknél volt, midőn Paskievitsch küldötte a fővezér parancsát előadta és ennek hallatára hazafias felháborodásának éles szavakban adott kifejezést, s megtagadta a parancs végrehajtását.

A ref. püspök megjedve a fiatal pap kifakadásain, e szavakkal fordult a muszkavezető főurhoz: „Uram, ez ifju ember meggondolatlan beszédjét bocsásd meg az öreg ember szolgálatkészségéért.“

A szabadságharc lezajlása után Könyves Tóth Mihálynak a jutalma Olmütz, a vaskényszer előtt meghajlott püspök jutalma a Vaskoronarend lett.

Isten óvja az ilyen gyászos időktől magyar hazánkat.

Vágó János,
ny. tanító.

H I R E K.

— **Az alispán vendégei.** Kovács Gyula alispán a héten is sokan meglátogatták a tanyán. A helybeli tisztviselőkn kívül az alispánnak a héten Debreczenből, Dorogról, Hadházáról és Püspökkladányból voltak vendégei.

— **Lengyel Imre** kir. táblai bíró nyugdíjazás iránti kérelmét az igazságügyminiszter a múlt héten visszaküldte pótlás végett. Ha a kérvény augusztus hó végéig el nem intéztetik, Lengyel Imre újabb szabadságot kér s ez esetben sem fog a járásbíróshoz többé visszatérni.

— **Adler Samu** takarékpénztári igazgató a héten Buziásról hazaérkezett.

— **Padrah Sándor** kir. közjegyző és neje a héten hazaérkeztek Abbáziából.

— **Dr. Kovács Balint** városi főorvos csütörtökön kezdte meg 10 napra terjedő szabadságidejét, amelyet Szegeden fog eltölteni.

— **Dr. Grósz Adolf** ügyvéd a héten Hársfalváról hazaérkezett.

— **Gerstner Miksa** kir. járásbíró a jövő héten kezd meg négy hétre terjedő szabadságidejét.

— **Dr. Téchy József** járásorvos külföldi utjáról a héten hazaérkezett.

— **Eljegyzés.** Zakar János, a kunmadarasi takarékpénztár főkönyvelője, a héten jegyezte el ugyanott Szücs Anna ev. ref. tanítónőt. Gratulálunk.

— **Kinevezés.** A közoktatásügyi miniszter, a helybeli polgáriiskolához, a latinnyelv tanárává Dénes Ignác szegedi okleveles középiskolai tanárt nevezte ki.

— **Kinevezés.** A közoktatásügyi miniszter, a helybeli polgáriiskolához, Dukay István helyett Bartal Alajos líptó-szentmiklósi okleveles polgáriiskolai tanárt nevezte ki rendes tanárrá.

— **„Uj Pitaval“** czímen egy új irodalmi vállalat indult meg, amely tartalmánál fogva alkalmas arra, hogy az ugynevezett rémregényeket a magyar közönségtől káros volta miatt elvonja és olesón, szórakoztató, igaz büntügyi történeteivel, izlést nem rontva a magyar kultúrának szolgálatot tegyen. Hetenként egy füzet jelenik meg, ára 20 fillér. Kapható Schimkó Gyula kiadónál és minden könyvesboltban.

— **A bírói létszám megmarad.** A beszűntetni szándékolt albirói állás ügyében legközelebb kedvező fordulat állott de. A bíróság felügyeleti ható-

ságai ugyanis végleg letettek arról, hogy a helybeli kir. járásbírósnál egy bírói állást beszűntessenek. Így tehát, ha Lengyel Imre nyugdíjazva lesz, a pályázat azonnal meg fog hirdettetni az üresedésbe jövő bírói állásra.

— **Tanítók eskütétele.** A helybeli tanítók kedden délelőtt tették le az új törvényben előírt hivatali esküt, a városháza nagy tanácstermében. Az eskütétel az iskolaszék tagjain kívül az egyes egyházak küldöttei is résztvettek. A tanítók az eskü letételéről hivatalos bizonyítványt kaptak.

— **Ev. ref. iskolaszéki gyűlés** tartott hét-főn délelőtt, amelyen leginkább személyi ügyek nyertek elintéztést.

— **Szabadságidő.** Baksay György, a H.-Szoboszlói Takarékpénztár könyvvezetője, a múlt héten kezdte meg négy hétre terjedő szabadságidejét.

— **Uj saskairtoszer.** Többször irtunk már arról, hogy Stähler Dániel helybeli kereskedő egy igen hatásos saskairtoszert talált fel. Jablonovszky József, a rovarfajta állomás igazgatója, legközelebbi ittléte alkalmával azt kívánta Stähler Dánieltől, hogy szerének összetételét mondja meg. A feltaláló azonban erre nem volt hajlandó, s így a tárgyalások közte és a miniszter kiküldötte között egyelőre megszakadtak.

— **Összetört vasuti kocsi.** Hétfőn reggel a pályaudvaron, egy vasuti teherkocsi kisiklott és összetört. A reggeli 5 órai vonat e miatt csak nagy késéssel indulhatott el Debreczenből.

— **A dalegyet** szept. 2-án táncmulatsággal egybekötött népünnepejt rendez az erdőn, saját pénztára javára. A mulatságra már folynak az előkészületek.

— **A vadlibák** néhány nap óta seregszámra lepik el Angyallházát, meg a Fertő környékét. Kilátás van tehát arra, hogy a vadászpuskák lekerülnek a szegről.

— **Panaszos levelet kaptunk** a héten, amelyben többen azt panaszojják, hogy iskolába járó gyermekeiket még a múlt iskolaiévben letényképeztették a tanítók, de a fényképet az illetők maig sem kapták meg. Jó volna ezt a kérdést a szülők megnyugtató szempontjából minél hamarabb tisztázni.

— **Kétszer akart öngyilkos lenni.** ifj. Csuka István VI-ik tizedbeli lakos a héten gyufaoldatot ivott a miatti szegényében, hogy a lókupeczek a lóvásárban megcsalták. A tulérezékeny ember ugyanezen ok miatt a múlt héten már B-Ujfaluban a kutbaugrott, de szerencsére mind a két esetben megmenekült a haláltól.

— **A fáczanak** az idén megint elszaporodtak az erdőben. Ha a vadásztársaság gondot visel a fáczánállományra, ugy a télen eredményes vadászatokra lesz kilátás.

— **Elkobzott libapecsénye.** Csizmadia Sámuel és a felesége Szabó Lidia, ha libahust akartak enni, kimentek egy marék tengerivel a gyepre s elfogtak egy-egy libát. A héten is így tettek, de rajta-vesztettek a dolgon, mert a rendőrség épen akkor látogatóit be hozzájuk, mikor már javában lőtt a lopott liba husa. A hust elkobozta a rendőrség, a libatolvajok ellen pedig megindította az eljárást.

— **Általános a panasz** a miatt, hogy a piacon árult dinnyék éretlenek. Jó volna a dinnyepiaczot minden hetivásár alkalmával szigorúan megvizsgálni.

— **Legelőcső és legelőnyösebb** életbiztosításokat ma már egyedül és kizárólag csak az „Első Leánykiházasítási Egylet“-nél lehet kötni. Ezen intézet feltételei annyira előnyösek, hogy egyetlen biztosító intézet sem versenyezhet vele. Ajánlatos tehát, hogy azok, akik már más intézetnél biztosítva vannak, tegyék át biztosításukat az „Első Leánykiházasítási Egylet“-hez. Az intézet megbízottja Hajdusoboszló és vidékére nézve Fehér Gábor árvaszéki úrnőknél.

— **Árverés egy késétől ellen.** Csütörtökön délután Szolyák Márton késétől elárverezték a portékáit valami adósság miatt. A jobbnál-jobb kések, kanalak és villák 2-3 krajczárért keltek el darabonként. — Erre igazán el lehet mondani, hogy a szegény embert még az ág is huzza.

— **Eladott vendéglő.** A Szabó Sándor vendéglőjét Náduvvari Szabó Sándor vette meg a házzal

és a berendezéssel együtt 25.000 koronáért. A új tulajdonos szeptemberben veszi át a megvásárolt vendéglőt.

— **Kőszai hír.** Hétfőn reggel az a hír terjedt el a városban, hogy a Weinberger József vasutuczai üzletét feltörték. Ez a hír teljesen valótlan.

— **A villamcsengők** a héten elromlottak a városházánál. Ajánlatos volna azokat minél előbb kijavítani.

— **Elgázolás.** Hétfőn reggel, a piacon, egy szer elütötte Tóth Jakab asztalosmestert, akinek azonban az ijedtségen kívül — szerencsére — egyéb baja nem történt. Ez is mutatja, hogy ideje volna a piacon körül való sebes hajást megrendszabályozni.

— **Gyakorlati tűzoltóvizsga.** A tűzoltóegylet gyakorlatot tartott vasárnap délután a városháza udvarán, amely egyszersmind az örvetetői rangra pályázó tűzoltók gyakorlati vizsgája is volt. Ezt a vizsgát Peterman Károly és II. Biró József sikerrel le is tették. Kuncze József betegsége miatt nem jelenhetett meg a vizsgára. Itt említjük meg azt is, hogy a héten I. Biró József és Karacs Gábor a tűzoltótestületből kiléptek.

— **Az adókönyvek** beszédését a héten megkezdték. Az adókönyveket azért szedik be, mert a múlt évi lapot lezárják benne, a folyó évi adót pedig beleírják.

— **A kendergyár ügye.** A Máthé László földbirtokos tulajdonát képező nagyvársányi kendergyárat vasárnap szemlélte meg egy küldöttség, Dr. Kovács Balint vezetése alatt, amely Dr. Grósz Adolf, G. Tóth János, Gaszner Károly, Lázár Antal, Tokay József, Tturtz János, Áron Lajos, Áron Dávid, Horogh Sámuel, Kiss János, Márton János, Márton József, Makai János, B. Nagy Károly és Somogyi Gyula tagokból állott. Máthé László gyártulajdonos igen szívesen fogadta a küldöttséget, s készséggel megmutatta a gyár összes berendezéseit, sőt szakszerű magyarázatot tartott a kendertermelésről is. A küldöttség tajai azzal a benyomással jöttek haza másnap, hogy a kendergyár felállítását nagyon óhajtanónak tartják, mert egy ilyen gyár igen fontos nemcsak jövedelmezőségi szempontból, hanem azért is, mert a munkáviszonyok javulása is várható tőle.

— **Megvert ember.** Vasárnap éjjel, a piacon, eddig ismeretlen tettesek megverték egy újvárosi embert, aki gyalog menve hazafele, pihenni leheveredett a piaci fák alá. Az éjjeli támadást valószínűleg piaci csavargók követték el.

— **A szoboszló-nádudvar ut** építése gyorsan halad, mert a felügyeleti hatóságok siettetik az építés befejezését. Most már zavartalanul folyik az parvágány üzeme is. Az utépítést október végén fejezik be.

— **Megzavart találka.** Sz. J. szórakozás után vágyott kedden este, és mikor már besettedett el ment látogatába D. G. né V. R-hoz. Azonban rosszkor érkezett, mert az asszonynak az ura is otthon volt. Sz. J. azonban nem jött zavarba, hanem hirtelen feltalálva magát pálinkát vitetett, s elkezdte D. G-t itatni. A dolog rendben is lett volna, mert a pálinka megtette a várt hatást, de egy nem sejtett véletlen mégis kegyetlenül megzavarta a már-már kellemessé vált találkát. Sz. J-réné ugyanis felébredve otthon, keresni kezdte az urát, s csakhamar meg is találta azt a komjaasszonya karjai közt. Leirhatatlan jelenet következett erre. A megcsalt asszony szidta, ütötte-verte az urát s végre lábánál fogva kezdte huzni hazafele. A megzavart szerelme pár azt szegyelte legjobban, hogy a furcsa jelenetnek a későesteli órákban is akad nézője elég.

— **Lapunk számonkénti elárúsítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló és Vidéké“-t ezután számonként is elárúsítjuk. Lapunk egyes számai Kiss Pál ur piaci fűszer-üzletében kaphatók. Egy szám ára 16 fillér.

— **Uj előfizetők** a szerkesztőségénél, vagy a lapkihordóknál rendelhetik meg lapunkat.

— **Hazasulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál a következő hazasulók vannak kihirdetve:

Vőlegény: Fehér Károly

Menyaszony: Mizerák Terézia.

— **Érdekes új könyv.** Pénztáros István városi főjegyzőnek pár hét múlva egy igen érdekes elbeszélése kerül ki a sajtó alól, melynek czime: „A szoboszlói ördögös Anna boszorkánypere“ lesz.

Ebben a munkában egy a városi levéltárban feltalálható, 1715-ben lefolyt boszorkányper van feldolgozva. A munka különben azt az átmeneti, forogó korszakot tárgyalja, amely hazánk történetében fordulópontot képez, amidőn a szatmári békekötés után kulturális és gazdasági haladásra kezdett gondolni a hosszas harcokban kifáradt nemzet. A munkát Kovács Gyula alispánnak és Dr. Baltazár Dezsőnek, mint a hajduszoboszlói városi dalegylet tiszteletbeli elnökeinek ajánlotta a szerző. Erre az igen érdekesnek ígérkező új könyvre ezennel felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **A debreczeni csata** évfordulóját pénteken ünnepelte meg Debreczen város hazafias közönsége. Az ünnepélyen a városon kívül a vármegye is képviselve volt.

— **Kivándorlás.** Hajdúvármegyéből a folyó év első felében 350-en vándoroltak ki Amerikába.

— **A szerbtöviset** most irtják nálunk, pedig már régen jelentést is kellett volna tenni az irtás befejezéséről. Így kell eljárni jövőre is, ha azt akarjuk, hogy a szerbtövis ki ne pusztuljon a határról.

— **A helybeli temetkezési egyletek** néhány év előtt annyira virágzó állapotban voltak, hogy egyik egylet a másik után alakult, mert mindenik könnyen megtudott élni. Példa erre a hatodik egylet, amely megalakulása után pár hét múlva már 1500 taggal bírt. Az utóbbi időben azonban válságossá lett a temetkezési egyletek helyzete, mert új tagok nem léptek be, sőt a régiek is vonakodni kezdtek fizetési kötelezettségeik teljesítésétől. Ha ez így megy, akkor a temetkezési egyletek mai állapotukban sokáig fenttarthatók nem lesznek. Az utóbbi pár esztendőben az egyletek vezetőségei mindenképpen igyekeztek tagjaikat meggyőzni arról, hogy alapszabályszerű kötelezettségük pontos teljesítése esetén az egyletek működése teljesen biztos és szilárd marad. De ennek sem lett eredménye, mert a tagok inkább hittek a roszindulatú pletykáknak, mint az okos szónok. A temetkezési egyletek egyre válságosabb helyzete arra bírta az V-ik és VI-ik egylet tagjait, hogy legközelebb elhatározták az egyesülést, s így a két szövetkezett egyletnek most 1300 tagja van.

— **Új borbélyüzlet.** Winkler Ferencz borbély I. t. 235. sz. a. új fiók borbélyüzletet nyitott.

Legujabb.

— Per az angyalházi közbirtokosság ellen. —

Kiss Lajos és társai nádudvari lakosok, a debreczeni kir. törvényszék előtt rendes pert indítottak a p-angyalházi közbirtokosság ellen tulajdonjog megítélése, s legeltetési jogosultság megállapítása iránt. A nádudvariak keresete arra irányul, hogy ne csak az angyalházi, hanem a belső legelőn is legeltethessenek. A keresetet Dr. Kőrösi Kálmán debreczeni ügyvéd adta be. A perfelvételre folyó évi szept. 27-ik napjának d. e. 9 órája van kitűzve határnapul. Így tehát a vitás legeltetési jog felett a bíróság fog dönteni.

Levél a szerkesztőhöz.

Tek. Szerkesztő Ur!

A „Szoboszló és Vidéke“ mult heti vezérczikét, amely arról szól, hogy a munkásmozgalmak ami városunkban értek el legnagyobb eredményt — meglepetéssel és megdöbbenéssel olvastuk. A cikkírónak mindenben igaza van, csak egyet felejtett ki a számításból.

A magas napszámot ugyanis nálunk, nem csupán a vagyontalan munkásosztály srófolta tel, hanem azok a 4—5 köblös földdel bíró szegény emberek is akik a maguk kevés földjének elmunkálása után a napszámot tekintették fő keresetforrásuknak. Ezeknek jól is ment a dolguk, míg napszámba jártak, de mikor megfordult a koczka, s a saját maguk által felsrófolt napszámot ők maguk is kénytelenek voltak megfizetni, akkor elátkozták az összes szociálistákat, mert a keresztenkénti 1 kor. nyomtatásdíj, a 6 ftos takarás és a 6 ftos kapálás ezeket sújtották legjobban.

Kétségtelen, hogy a munkásosztály nálunk túl lőtt a célon, de kétségtelen az is, hogy a gazdaközönség is gyámoltalan.

Több gazda.

Mi ujság a járásban?

Munkasházak építése. A földmivélsügyi miniszter munkasházak építésére 100.000 korona 30 év alatt visszafizetendő kamatmentes államsegélyt engedélyezett Püspökladány község részére.

Nyilvános népgyűlést rendez f. hó 25-én Nádudvaron, a munkásvédő csoport elnöksége, a következő programmal:

1. A munkásvédő csoport ismertetése.
2. Az általános szavazati jog.
3. A fokozatos adó.

Lopás. Vasvári János kabai téglamunkás a Pásztor Béla téglagyárából nagyobb mennyiségű tűzifát lopott. A vizsgálat folyik.

Lopás. Kiss Lajos püspökladányi lakos Grész Jankától egy öltözet ruhát, Bojtor Istvántól 17 drb tyukot, Lövei Istvántól 25 drb libát lopott el mostanában. De tetten érték, s most a hűvösön ül.

Közgazdaság.

Heremagot termelő gazdáknak különösen fontos a következő hír:

Azon gazdák, kik akár lóheréből, akár lucernából legalább 50 métermázsza magtermést várnak és arankájuk nincs, tudassák ezt Mauthner Ödön budapesti magnagykereskedővel. Ennek utána Mauthner elküldi egyik tisztviselőjét és a herét még lábán megtekinteti. Ha azon területen aranka nem mutatkozik, akkor az ott termő lucerna-vagy lóhere mag 100 kilóját 8—10 koronával magasabb áron fizeti, mint az arankás mag akkori napi ára. Akiknél tehát még találkozik aranka, irtsák most erélyesen, hiszen 100 kilónként 8—10 kor. bevételi többlet busásan megtéríti az arankairással járó költséget.

* * *

Fakórothadás a Bánomkertben. Panner Jenő szőlészeti felügyelő hivatalosan tudatta a héten G. Tóth János rendőrkapitánnyal, hogy a Bánomkertben tellépett szőlőbetegség az u. n. fakórothadás. Ez ellen úgy lehet védekezni, hogy a rothadt fűrtöket le kell szedni, az ép fűrtöket pedig be kell porozni képporral.

* * *

A tengeriket és a szőlőket megjavította a mult heti eső. Az esőnek az a hatása is volt, hogy a terményárak egy kicsit estek. Ettől azonban nem ijedjenek meg a gazdák, mert az idén jó ára lesz mindenféle terménynek.

* * *

A folyó gazdasági év eredménye most már kétségtelen. — A buza 6—7 mázsát, az árpa 7—8 mázsát fizet átlag holdanként. Kivételek — természetesen — vannak. A tengeri elég jó terméssel bíztat, különösen a kabai határrészen, ahol a mult héten nagyon jó esők voltak. — A buzáért 10 frt 20 krt, az árpáért 6 frt 30 krt adnak ez idő szerint.

Nyilttér.)*

— NYILATKOZAT. —

A „Szoboszló és Vidéke“ mult heti számában egy közlemény jelent meg rám vonatkozólag, amelyben az van mondva, hogy a Buglyó Bálintné lovai a mult héten az én kerékpárom kúrhangjától ijedtek meg, s azért szaladtak el a szekérről.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Ez a hír az utolsó betűig valótlan, mert én hét év óta járok a határon kerékpárral a cséplés ideje alatt, de soha hasonló eset velem nem történt. Nem is fog történni, mert én nagyon ügyelek arra, hogy a velem találkozó szekerekbe fogott lovak meg ne ijedjenek a kerékpártól. E mellett bizonyít az is, hogy a gazdaközönség részéről soha ellenem e tekintetben panasza még nem merült fel.

A Buglyó Bálintné lovai már csak azért sem ijedhetek meg az én kerékpáromtól, mert nevezettnek a szekere nem is találkozott velem, mivel én nem a szekérunton, hanem a gyepen mentem kifele akkor a Nagy Elek gazda tanyájára.

Fischer József
gépész.

4052
1907.

Hirdetmény.

A város tulajdonát képező boltok, melyek a Bazár-épületben, a Bika melletti kis épületben és a városháza alatt vannak, továbbá a Nyúzó-korcsma épület és a Kontyos pinczéje 1907. évi aug. 4-én d. u. 3 orakor a városi házipénztár helyiségében nyilvános árverésen bére adatnak.

Az árverési feltételek a főjegyzőnél megtekinthetők.

Hajduszoboszló, 1907. Julius 27.

Polgármester.

Stähler Daniél piaczi üzletébe egy leány

pénztárnoknőnek

azonnal felvetetik.

Jelentkezni lehet az üzlettulajdonosnál.

Kiadó lakás.

III-ik tized 113. szám alatt 3 padolt szoba, bótolt konyha, mellék épületekkel haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a jellzett szám alatt lakó tulajdonossal.

Könyvnyomdai munkálat

— izlésesen és jutányosan készít —

Plón Gyula

könyvnyomdász Hajduszoboszlón.

Ugyanott egy fiu

tanulónak felvétetik.

Saját érdeke minden földművelő gazdának, hogy jó ekével szántson. Azért elne mulasztja ekeszükségletét beszerezni mert csak ott lehet a valódi

Becher ekét

kapni, a legolcsóbb árban és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Kapható még ott mindenféle vas szerszám, rudvas, tengely, porlandzement, kátrányos papír, elszigetelő lemez, kátrány, karbolineum, firneisz, festék, lig. Mindenféle fűszer, üveg, porcellán, zománczott lemezdedény óriási választékban.

Kölcsönödényből nagy raktár.

Kitűnő zamatu Hungaria pörkölt kávé, a mi minden háznál szükséges.

A t. közönség szíves pártfogását kéri

tisztelettel

Auspitz Sámuel,

a Veres Lajos házában.

Uj órás üzlet.

Értesítem Hajduszoboszló város közönségét, hogy I-ső tized 192. sz. a, a Kigyó-utcán, saját házamban, a mai kor igényeinek megfelelő

uj órás üzletet és javítóműhelyt

rendeztem be, a hol is zsebórák, ingaórák, ébresztő órák és iroda órák 5 évi jótállás mellett nagy választékban jutányos áron kaphatók.

Továbbá mindenféle órajavítások rendkívüli olcsó áron eszközöltnék.

Zsebórák kaphatók dusan felszerelt raktárban 5 koronától feljebb, ébresztő órák 3 korona 50 fillértől feljebb, fali órák 4 koronától feljebb, inga órák 10 koronától és iroda órák 7 koronától feljebb.

Tört aranyat és ezüstöt készpénzfizetés mellett a legmagasabb árért megveszem.

Órára üvegtétel 20 fillér, mutató feltétel 20 fillér.

Tisztelettel

Grósz Nagy József

órák.

Kérem a czimre figyelni.



Eperjesi cserépkályhák

elsőrangú hazai gyártmány továbbá főzőedények, takarékkonyhák, épületvasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és peronospora fecskendők nagy választékban, s a legjutányosabb árban kaphatók

KOVÁCS GYULA

VASÜZLETÉBEN.

DEBRECZEN, a Bika szálloda mellett.

Felhívás

a t gazdálkodók és géptulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztal takaró és cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi kender zsákokat, gyapju zsákokat, pokróczokat, zsákkötöző és dohányzsinegeket olcsó árban.

Hungária kézi kéveköttő 1000 darabonként

15 korona.

Kívánatra mintákat küldök.

WIENER ADOLF,

gyáriraktára, ponyva és zsákkötöző intézete.

DEBRECZEN, Kossuth-utca, 27. szám.

Kölcsönök

kezességre, bekebelezés vagy értékbiztosíték ellenében előnyös feltételek mellett.

Egy törzsbetét váltásával, – mely heti 50 fillér, – minden kölcsönkérő 100 korona hitelt élvezhet.

Ezen hetenként (vagy havonként) fizetendő 50 fillérben bennfoglaltatik a kamat is. Kamatot tehát külön nem kell fizetni.

Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete

DEBRECZEN, Csapó-u. 1., I-ső emelet.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Budapest, Váci-körút 68.

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztítórosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,

sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

